

散文

新疆行·踏进梦幻之池

■晨之风



新疆的美丽以前只是听说,并未亲见。来新疆的路上,目之所睹,多是荒山野岭,人烟稀少,很是失望。甚至将到乌鲁木齐市时还感觉这里除了戈壁就是沙漠,一片荒凉,于是更加笃信唐代边塞诗人的描述了。不过到了天山天池,实地感受了梦幻之池的魅力,便很快转变了自己的看法,原来这里也是挺美的。

天池风景区位于昌吉州阜康市,坐车子要越过乌鲁木齐市110公里。亲戚驾车,我们一路高速奔波,两边都是秃山,没有一棵树,白花花的山脊让人烦躁。我始终认为,大凡山脉,只要有水就有灵性,就有绿色,就有生命。走了100多里地,

竟然罕有绿色,这实际上就是新疆大部分的地貌特征。到了天池游览区,才发现这里的旅游相当火爆,远远超出我的想象。停车场里有几百辆来自外地的旅游大巴和自驾车,场面很是壮观。景区入口处是宏伟的场馆建筑,上面有毛泽东主席题的“天山天池”,很是显眼。

在景区入口处购了门票,需要乘坐登山车行走二十来里的路程。路两边是原始地貌,一条小河蜿蜒相伴,流水淙淙而过。为了旅游需要,两边特意布置了哈萨克族生活居住区,都是毡房,身着民族服装的哈萨克人成为一道景观。给我们当导游的是一位哈萨克族姑娘,在她还不算太标准的普通话介绍里,我

了解了天池的概况。

天池古称“瑶池”,地处天山最高峰——博格达峰北侧,位于阜康市南偏东40余公里。“天池”一名来自乾隆48年(公元1783年)乌鲁木齐都统明亮的《灵天山池统凿水渠碑记》。据说是乾隆皇帝命名的。天池是世界著名的高山湖泊,1982年被列为第一批国家重点风景名胜区。天池湖面海拔1910米,长3400米,最宽处约1500米,最深处达105米,旺水时面积达4.9平方公里,总蓄水量1.6亿立方米。这是一座200余万年以前第四纪大冰川活动中形成的高山冰碛湖,其北岸的天然堤坝就是一条冰碛坝。

天池由于海拔高,气候凉爽,四季景色俱佳。古往今来,文人墨客多吟诗赋文,备极赞誉。天池周围,还有“石门一线”、“龙潭碧月”、“顶天三石”、“定海神针”、“南山望雪”、“西山观松”、“雪峰展”、“悬泉飞瀑”八大景观,每年都吸引着大批中外游客。

天池共有3处水面,除主湖外,在东西两侧还有两处水面,东侧为东小天池,古名黑龙潭,位于天池东500米处,传说是西王母沐浴梳洗的地方,故又有“梳洗涧”、“浴仙盆”之称。西侧为西小天池,又称玉女潭,相传为西王母洗脚处,位于天池西北两公里处。西小天池状如圆月,池水清澈幽深,塔松环抱四周。

登上天池边的高地,俯瞰天池,秀美尽收眼底。远处层峦叠嶂,云雾缭绕,脉络分明,俨然一幅山水画。不巧的是天气阴晦,否则蓝天白云下的天池更是绝美。天池的水是彩色的,一开始我很惊奇,靠近岸边的水,呈现出七彩的颜色,后来明白这是山上的树木的倒影所致。苍翠的树影和暗黑的山石参差交错,倒映在水里就成了七彩的颜色,如果是晴天这种效果更加明显。据导游介绍,天池风景区以天池为中心,融森林、草原、雪山、人文景观为一体,形成别具一格的风光特色。它北起石门,南到雪线,西达马牙山,东至大东沟,总面积达160平方公里。立足高处,举目远望,一片绿色的海浪,此起彼伏,那一泓碧波高悬半山,就像一只玉盂被岩石的巨手高高擎起。沿岸苍松翠柏,怪石嶙峋;环山绿草如茵,羊群游移;远处更有千年冰峰,银装素裹,湖光山色,美不胜收。在天池之畔,空气分外洁净凉爽,众多的游客似乎并不能打扰这里的宁静,漫山遍野的天山雪岭云杉、樟子松、落叶松、桦树、天山花楸等郁郁葱葱,一派生机。尤其雪岭云杉树干高大挺拔,色泽翠绿,树冠呈宝塔状,极具观赏性。

从天池下来,温度上升十来度,一片燥热,让我实实在在感受到了“天上人间”的滋味,于是愈发感慨天池是梦幻之池了。

诗歌

生日

■祝献华

爱人
今天是你的生日
因为你的诞生
世间多了一抹诱人的色彩
今天是个特别的日子
我汇集世界上所有美好的言语
为你的生日祝福

真诚之中
与你相识
灵犀之间
与你相处
愿我的爱像阳光围绕你
愿健康快乐永远伴随你

爱人
既然已不能为你做一桌丰盛的晚餐
就让星光捎去我满心的祝福
让风儿捎去我的思念

爱人
没有五彩的鲜花
没有浪漫的诗句
也没有贵重的礼物
只有轻轻的祝福
祝你生日快乐
永远快乐

古体诗五首

■杨光

题寒雀图

寒风斜阳里,孤身探幽林。
气定神闲后,一呼百万军。

题老梅图

玉龙藏云里,墨虬舞宇间。
天女隐九霄,散花满长天。

题松鹰图

浩浩天宇下,铁臂挽长空。
禽木似有语,奔雷挟疾风。

题兰图

簇簇空中兰,飘逸身若轻。
不愧真君子,潇洒舞东风。

题梅鹊图

冬尽暮烟里,含笑是梅君。
花开千万朵,周身绕红云。
松竹频颌首,鹤鸟唱佳音。
共绘和谐景,只为报新春。

小小说

如此开发

■张启超

坐在通往A市B区的公交车上,看着眼前的花花绿绿,想着马上就要见到伙伴了,吴明感觉眼前有成捆的钞票正对自己招手,心情越来越激动,又有些振奋。

说来也真是不可思议,那尊严从小就和自己一块儿玩耍,貌不惊人,才不出众,连考试都是抄自己的,可来了南方没几年,咋就发了呢,竟然混成了大开发公司的主管,回家都是提着密码箱,穿着西服,系着领带,5块钱一盒的烟都不吸,吸20块钱一盒的。去年还盖起了全村第一座二层洋楼,真是人不可貌相,海水不可斗量。难道南方真像他说的“挣钱像捡钱一样容易”吗?

这次找到他,也让他传授传授

生财之道,最好被举荐到他公司搞开发去,自己也挣个“年薪十万”,把家里的平房也开发了,盖一座楼房,让人家看看,咱吴明也不是窝囊废!

下了车,吴明觉得这时去有些早,也欠周全:既然是来求人介绍工作,多少也应该带些礼品,不能空手吧?恰巧眼前出现一个水果批发市场,吴明便拐了进去。

一进市场,吴明就看到一个摊位前围着一大群人,有的大笑,有的鼓掌,还有人往里扔钱,就像从前乡下耍猴一样,就差没有敲锣,没有甩鞭。吴明不免有些好奇:这耍猴乡下多年前就不见了,大城市还有吗?

吴明挤进人群一看,原来不是耍猴,是耍人,还是耍“傻人”。一个

满脸污垢、衣衫褴褛的智障青年跪在地上,围观的人一边喊叫,一边起哄:“哎,小子,翻个跟头,给你两块钱!”

智障青年马上低下头去,在地上栽了一个跟头,起哄的人大笑着往地上扔了两个硬币,智障青年连忙爬着将硬币捡起来,捧在手心致谢。

“哎,小子,给老子磕个头,磕个头给你5块!”又有人喊。

青年马上又低下头,恭恭敬敬地朝那人磕了一个头。喊者还真慷慨,马上掏出5块钱纸币,用手一扬一闪地逗着那青年。智障青年抢了几次,把钱抢到手了笑了。

旁边又有人掏出张10块的纸

币来,在手里摇晃:“哎,孙子!叫声爷爷,叫声爷爷给你10块。”

智障青年抬起头,朝着那人响响地叫了声:“爷爷!”

这一叫,吴明吃了一惊:这声音咋这么耳熟呢?咋那么像尊严的声音呢?难道尊严发生了什么事,变成傻子了?不会呀,前天他还打电话告诉我地址,说白天上班搞开发没时间,让我直接到他住处等的呀?

吴明仔细辨认:是他,真是他,那鼻子,那眼,那嘴,扒了皮自己也认识。尽管满脸污垢,吴明还是一眼就认出那趴在地上的青年是和自己一块儿长大的伙伴尊严。吴明一下子明白,原来尊严就是搞的这样的开发、主管这样的项目、钱就是这样“拾”的呀?

吴明随即又迷惘了,这样的开发我能做吗?

电视文学剧本·连载·

布衣将军

(节选)

策划:李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林
文学统筹:王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹:王玉西 石国文 许志强
撰稿:王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿:梁祖文

8.太康县城。

匪兵向郭馨波报告:郭司令,共军豫东纵队的魏凤楼带领黑马团和白马团向太康方向扑来。据可靠情报,他们就是奔着我们保安旅来的。他们扬言放走一个正规师,也要消灭咱保安旅。

郭馨波:魏凤楼的黑马团、白马团其实就是一个团,我们不但有三千人马,也有一个骑兵团,害怕他干啥!告诉弟兄们,这回豁上老本儿,与共军拼个鱼死网破,一雪前耻!

9.太康县南老家。

豫东纵队在太康县南老家和郭馨波保安旅遭遇,趁敌人不备,在魏凤楼指挥下,以迅雷不及掩耳之势向敌人发起进攻,秋风扫落叶般,郭馨波保安旅被我军歼灭过半,溃不成军,望风而逃。

郭馨波吓得魂飞天外,连喊带叫:魏老虎果然厉害!弟兄们,快跑,跑死也要跑,活一个是一个!

魏凤楼:郭匪残部向扶沟方向逃窜!同志们,继续追,不消灭郭匪,誓

不罢休!

10.扶沟县韭菜园村。

黑马团团长马捷:司令员,先头部队在扶沟城西韭菜园寨子里发现敌人!

魏凤楼:攻上去,消灭他们!

马捷带领战士们迅猛向敌人扑去,很快冲进了寨门,结束了战斗。

马捷:司令员,我们用了半个小时的时间,将寨子里的敌人全部消灭。缴获机、步枪百余支。经过审讯俘虏,才知道这股敌人是郟陵县保安团的一个连。狡猾的郭馨波趁机溜了。

魏凤楼:就是追到天边,也要揪住郭馨波的尾巴不放!

11.郭馨波逃窜路上。

郭馨波鼓励被迫的疲惫不堪的匪徒们拼命逃:弟兄们,魏瘸子一天追咱120里,咱就跑150里,即使跑死累死,死的也是少数,要是被共军抓住,就全完了。

12.魏凤楼追赶路上。

骑在马背上的马捷对魏凤楼说:司令员,我们从太康追到扶沟,从扶沟追到郟陵、西华。西华县保安团400多人堵住颍河大桥,掩护郭匪保安旅逃跑。在西华、临颍交界处,我们

又遇上了国民党马鸿逵的一个骑兵旅拦截。在这将近1000里的路上,郭馨波屡次被国民党的地方部队和正规部队接应逃掉了。看来这个郭馨波还真是国民党的一员福将啊!

魏凤楼:看来这样一直追下去,也不会有什么结果啊!李处长,把地图拿出来!

骑着马的李子木从挎包里拿出军用地图递给魏凤楼。

魏凤楼把地图摊在马背上,一根手指在上面游动着。

魏凤楼:马团长!

马捷:到!

魏凤楼:张团长!

张颖(字幕:女,豫东纵队白马团团长):到!

魏凤楼:据我分析,郭馨波逃跑的方向,不外乎两个。一是信阳方向,但去信阳的路上,路岩岭的豫南支队正在那一带活动,所以郭馨波不可能去信阳。眼下他唯一的逃跑方向,就是去投靠商丘保安司令赵子立。

李子木:司令员说得对,这个赵子立和郭馨波不但是同学关系,还是拜把子弟兄呢!

魏凤楼:我和张团长、李处长带着白马团直插商水周家口,那里是从

商水去商丘的必经之地,在那里拦截他。马团长你带着黑马团在郭馨波后面继续追赶,尽量把郭馨波逼往周家口方向,但也不要追得太急了,给我留点时间。

马捷:一定完成任务!

13.郭馨波逃窜路上。

郭馨波问胡瑞甫:迎祥兄,前头是什么地方?

胡瑞甫:根据我们行进的速度,前面应该是商水的固墙镇。过了固墙,就是上蔡县境了。今天夜间,赶到信阳和第五战区张舒司令会合大概不成问题了。到那时,他魏老虎还能奈我们何!

郭馨波:不,马上掉转头,向东北商水方向走!

胡瑞甫:芝塘兄,魏老虎正从北边向我们追来,为什么我们要往东北去呢?

郭馨波:前面是共军路岩岭的豫南支队活动的区域,如果碰上了他们,加上后面的魏老虎,岂不就把我们包了饺子!

胡瑞甫:芝塘兄高见!

郭胡二人带着残余骑兵掉头向淮阳方向赶去。

(143)待续